

“甜蜜网恋”竟是诈骗团伙“剧本杀”

恋爱、线下见面、结婚……都是精心设计的套路

一场始于直播平台的“甜蜜网恋”，竟是精心设计的骗局。“95后”男子陆某本以为邂逅真爱，慷慨付出感情与金钱，岂料“恋爱对象”竟是一个有组织的诈骗团伙，所谓的恋爱、结婚皆是骗取钱财的幌子。近日，长宁区检察院办理了一起以恋爱为名的诈骗案，揭开了“甜蜜陷阱”背后的真相。

男子深陷情网，频频转账

在澳大利亚工作的中国青年陆某（化名），闲暇时喜欢在直播平台上观看直播聊天。“哥哥可以认识一下吗，加个微信，以后可以来看我”，一次连麦互动中，他被女主播“小爱”的甜美声音吸引，于是多次在其直播间刷礼物示好。一来二去，两人渐渐相熟，小爱主动添加了陆某的微信。线上频繁互动中，小爱常发送生活中好看的自拍照和视频给陆某，2023年10月，两人确立了恋爱关系。

聊天中，小爱常以“没钱买衣服”“想买香水”“攒钱给妈妈买金镯子”等理由诉苦。深陷情网的陆某总是“慷慨解囊”，频频转账供其购物，当小爱声称“奶奶过世需要钱买花圈”时，陆某也二话没说当即转账1万元。此外，陆某虽然身在国外，还坚持每天为小爱远程点外卖，一日三餐、奶茶水果点心从不间断。

随着关系升温，2023年12月，陆某决定回国与小爱登记结婚，双方约定在上海某机场见面。然而，当陆某抵达机场，小爱却称手机没电已前往酒店充电。陆某赶到约定酒店仍未寻到人，对方又以“身上只有几百元，没

钱心里害怕”为由索要1万元，承诺收款即现身。陆某托朋友转账后，小爱依旧杳无音信。担忧对方安危的陆某选择报警。

警方调查结果令陆某震惊：其提供的小爱身份证信息虽真实，但照片不符，且该身份者近期并未到沪。看着截然不同的身份证照片，陆某大跌眼镜，终于醒悟是自己遭遇了诈骗。

2024年1月，犯罪嫌疑人王某（即小爱）被传唤到案。王某辩称与陆某是恋人关系，仅承认虚构“奶奶去世”及“来沪见面”理由骗得2万元。王某因涉嫌诈骗罪被取保候审。

女子取保候审期间仍未收手

随着案件移送至长宁区检察院审查起诉，案件材料中的一些信息引起了承办检察官的注意。王某与李某甲共同经营着一家主播工作室，在工作室微信群中，王某不仅长期为工作人员发送用于假冒女主播的网络图片和视频，还常常与大家讨论如何以谈恋爱、生病、答应线下见面、完成主播打赏任务等话术圈钱。这些手段与她用在陆某身上的套路完全一致。难道从结识陆某开始就是一个骗局，所谓的恋爱结婚都是为了骗取钱财的借口？

2024年9月，经公安机关补充侦查，工作室主要成员李某甲和李某乙被抓。据二人供述，李某甲是工作室的老板，李某乙则负责管理和代聊。而女主播王某是李某甲的女朋友，负责招聘培训主播及代聊，传授诈骗话术。由此可见，王某与陆某的所谓“恋爱”，完全是其工作室为骗取打赏和转账精心设计的骗局。

更令人咋舌的是，王某在取保候审期间仍未收手。2024年4月，她将“主播小桃”（实为李某甲假扮）介绍给他人，以同样的套路建立暧昧关系，以“线下见面”为诱饵，骗取另一受害人转账及打赏共计2.2万余元。

长宁区检察院经审查后认为，2023年10月至2024年9月，王某伙同李某甲成立主播工作室，由李某甲出资管理、王某负责招聘培训，共同招募李某乙（另案处理）等员工。该团伙通过直播平台引流添加被害人微信，利用虚假照片和视频包装“女主播”人设，以确立虚假恋爱关系、承诺线下见面等手段，骗取被害人转账及直播打赏共计25万余元。其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第

二百六十六条，构成诈骗罪。

2025年5月，经长宁区检察院提起公诉，法院最终以诈骗罪判处王某有期徒刑四年三个月，并处罚金人民币五万元；判处李某甲有期徒刑一年三个月，缓刑一年三个月，并处罚金人民币三万元。

检察机关提醒，网络在丰富娱乐生活的同时，也潜藏诸多风险。在网上交友，尤其是涉及情感和金钱往来时，务必保持高度理性与清醒，警惕“人设包装”下的情感陷阱，切勿被虚假表象所迷惑，牢牢守住自己的钱袋子。

晨报记者 叶松丽 通讯员 王奕颖

女子被骗后竟诈骗邻居

涉案金额达200多万元

晨报讯 近日，上海宝山警方破获一起诈骗案件。犯罪嫌疑人张某因投资理财被骗后，竟心生歪念虚构生意设局，谎称自己经营高档礼品生意，以“短期投资、高额分红”为诱饵，对多名邻居实施诈骗，涉案金额高达200多万元。目前，张某因涉嫌诈骗罪已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

2024年6月26日，宝山月浦派出所接到居民孙女士报警，称被邻居张某诈骗150万元。据孙女士回忆，张某以“短期投资、月分红10%”为诱饵，展示虚假产品图片并兑现前期小额分红，逐步取得其信任。在张某诱导下，孙女士先后投入150万元，甚至抵押房产

追加投资。今年3月起，张某以“银行卡冻结”为由拖延还款，最终失联。

警方调查发现，张某于2023年5月参与境外“高回报理财”血本无归后，非但未报警，反而复制骗局套路，将目标锁定熟人邻居。她通过日常代点外卖、帮忙打车等拉近关系，再以“礼品贸易需资金周转”为由行骗。资金流水显示，张某收到每笔投资后即拆分转账，用后续投资者资金支付前期“分红”，制造盈利假象。除孙女士外，另有2名邻居被骗，涉案金额累计超200万元。

记者 陈 泉

上海移动“热力”全开，坚守一线护航“上海之夏”

盛夏七月，高温是常客。挥洒汗水，在“烧烤”模式下奋战，上海移动各条线坚守岗位，用汗水保障通信畅通，以专业铸就心级服务，全力以赴服务广大市民安稳度夏，护航千行百业平稳运行，共同“汗”卫人民城市“上海之夏”。

上海之夏热度攀升 丰富数字消费体验

近日，2025“上海之夏”国际消费季火热举办，上海夏日的活力和魅力吸引着全国乃至全球的游客。上海移动数字消费“热度值”也已拉满，新技术、新产品、新服务加速涌现，为市民呈上幸福满满的夏日数字生活。

在松江区荣乐路营业厅里，动感地带“青春不散场”活动氛围浓郁，上海移动给到厅学生客户准备了一份专属福利。携带准考证、学生证完成现场打卡，即可领取夏日清凉礼品，还可享受国补购机优惠，升级新学期电子装备。此外，营业厅内的移动爱家专区也“上新”了，上海移动AI智能拐杖成为“老宝贝”家庭的新宠。上海移动推出的AI智能拐杖具备智能定位功能，融合GPS、北斗和LBS等四重精准定位技术，可自动生成运动轨迹，位置信息在子女手机APP一目了然，同时可以划定电子围栏实现远程健康看护。万一老人不慎跌倒，拐杖将触发内置的跌倒监测功能，并立即发出警报声提醒周围人员，还可自动向紧急联系人发出警报信息，成为银发族出行在外的“隐形保镖”。

为进一步将数字消费好物送至市民身边，上海移动浦东分公司开启新一轮社区服务活动，7月初，上海气温直冲40度，在临港新片区这片热土，网格经理服务热度也高涨，他们联合环湖社区共同开展“71志愿服务市集”活动，设立便民服



务点，为临港居民提供送上门的反诈科普宣传、家庭网络咨询、智家解决方案介绍等，并耐心指导到场的老年居民使用智能手机。

一线勇扛酷暑“烤验” 守护市民智家生活

在期待已久的展会现场发布朋友圈分享喜悦，在清凉舒适的空调间里刷题、上网课、打团战……搭上高速网络，上海市民尽享“清凉一夏”。在他们不注意的广场上、道路间、仓库里，上海移动网络保障和后台支撑人员在岗值守，为上海之夏的“高热度”保驾护航。

夏日里，上海移动网络条线从不缺席。近日上海Bilibili World在国家会展中心举办，海量“二次元”观众涌入会场。为确保现场网络感知良好，上海移动网络优化人员提前部署开通现场应急通信指挥车，调整天线方位角度。高温下，工作人员往返于展馆内和指挥车，结合密集人流变化调整相关参数，他的衣服湿了干，干了湿，就这样奋战一天又一天。网络运维保障人员则是城市光缆的户外守护者，团队将外勤巡检时段调整至上午8点半至10点半及下午3点至5点，尽管已避开高温峰值时段，但道路上暴晒的闷热仍让他们汗如雨下。每年7、8月，既是高温月、又是防台季，上海移动网络条线在奋战高温的同时，抓紧落实防台防汛应急物资清点与储备工作，同步开展防汛演练，磨练应急抢险能力。

夏天的“炙热”模式，对上海移动装维铁军也是一场“大烤”。上海移动认真践行“臻心24”家庭宽带运维服务，在高温下依然做到承诺24小时随时响应需求，24分钟内极速解决户内问题。一大早，闵行分公司颛桥网格智家工程师张师傅

已整理完当日家庭宽带安装需求。艳阳下，他装备齐全、穿梭于田间，抵达现场时汗水浸透工装，来不及歇息，麻利地登高爬梯、拉线熔纤，以最快速度为用户完成宽带安装。

信息服务“凉”策护航 保障城市有序运行

保障民生数智生活，更要保障城市运行活力。上海移动信息服务专业团队始终在线，第一时间响应政府、企业服务诉求，以高质量信息服务护航城市发展。

在张堰镇新华东路，上海移动金山分公司客户经理正顶着烈日巡检智慧充电桩运作状态。今年4月，金山分公司助力建设张堰镇新华东路沿街电动车智慧充电平台。高温来袭，户外电动自行车充电安全面临更大挑战。7月1日起，金山分公司开展专项守护，增加充电桩日间巡检次数，重点检查设备散热是否正常、线路连接是否松动、充电接口是否老化等问题，同步检查过压、过流保护模块的运行状态，及时排除因高温可能引发的安全隐患。若在巡检过程中发现充电桩使用异常，巡检人员将立即启动报警机制，确保问题得到快速响应与处理。

炎炎夏日，保障市民舌尖上的安全也成为餐饮行业的必修课。上海移动宝山分公司助力构建区内覆盖广泛、高效协同的餐饮监管体系，已为区内超过40家社区食堂、早餐店部署“AI视联网+明厨亮灶”智慧项目。夏日里，宝山分公司项目经理始终心系“饭碗”里的民生工程，持续助推区内餐饮数智化转型，一方面，按计划回访社区食堂明厨亮灶项目运行情况，对接解决相关技术难题，确保更优售后体验；另一方面，主动参与区内“明厨亮灶”推广，为打造食品安全智慧监管区级平台标杆贡献“移动智慧”。

(尚怡蔚)

